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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Зміни, що відбуваються в суспільстві, 

науці та технологіях, викликають необхідні зміни в освітньому процесі. Система 

освіти перебуває в процесі оновлення, ціллю якого є пошук більш ефективних 

форм роботи, засобів навчання, які відповідатимуть сучасним тенденціям 

суспільного розвитку. Важливою складовою формули Нової української школи 

є наскрізне застосування цифрових технологій в освітньму процесі, щоб 

розширити можливості вчителя, оптимізувати управлінські процеси, формувати 

в учнів важливі для майбутнього компетентності. 

Інформація є важливим ресурсом людства. Позаяк, її кількість та 

актуальність постійно змінюється, складно прогнозувати потрібні знання для 

випускників навчальних закладів, тому компетентнісний підхід в освіті 

орієнтований на випереджувальне навчання. Розвиток та інтеграція сучасних 

цифрових технологій в освітній процес, їх вплив на навчання та дозвілля дітей, 

призвело до пошуку нових шляхів формування читацької компетентності в учнів 

початкової школи. 

Цифровізація передбачає використання цифрових технологій, а це 

пристрої та програмне забезпечення, Інтернет та web-ресурси, у повсякденній та 

професійній діяльності. Інформація на електронних носіях та її збільшення, 

віртуальні матеріали – ознаки процесу цифровізації. 

Читацька компетентність молодшого школяра складається з комплексу 

знань, умінь та навичок, ціннісного ставлення, які дають змогу самостійно і 

свідомо добирати інформацію будь-якого формату, чергувати її, обирати та 

читати книжки різних жанрів, доступних дітям молодшого шкільного віку, на 

постійній основі, аналізувати та формувати власне ставлення щодо тексту. 

Відповідно до Державного стандарту початкової освіти, освітній процес 

спрямований на формування ключових компетентностей визначених Законом 

України «Про освіту» та наскрізних умінь, які окреслюють читацьку 
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компетентність як «читання з розумінням, уміння висловлювати власну думку 

усно і письмово» (Державний стандарт…, 2018). 

Навики читання залишаються наскрізними базовими уміннями для усіх 

освітніх галузей та здобування їх обов’язкових результатів. Освітні галузі 

втілюють інтегрований підхід, створюючи цілісність початкової освіти. 

Активна цифровізація освітнього процесу потребує продуманої інтеграції 

цифрових та читацьких компетентностей у рамках Мовно-літературної освітньої 

галузі. Це зумовлено низкою освітніх викликів серед яких: 

- зниження інтересу до читання в учнів різного віку, натомість збільшився 

час проведений у ґаджетах; 

- діти надають перевагу комп’ютерним іграм, відео, яскравим картинкам; 

- особливості кліпового мислення; 

- зміна завдань та образу вчителя в контексті цифровізації: вчитель – не 

носій знань, скеровує діяльність учнів на здобуття та закріплення навиків; 

- порофесійна взаємодія з цифровими технологіями освітян. 
 

Розвиток технологій вплинув на те як люди читають, обмінюються 

інформацією, відповідно змінились принципи навчання, методи та засоби. 

Інтернет та цифрові пристрої дедалі сильніше вкорінюється у повсякденному 

житті та діяльності. Сучасні учні початкової школи перебувають в середовищі 

інформаційних технологій, тому обирають комп’ютер як основну розвагу, 

середовище спілкування, взаємодії та інтересів, джерело інформації. Ґаджет один 

із носіїв інформації, проте учні не сприймають її цілісно, звертають увагу на 

розважальний вміст, а корисне залишається поза увагою. Діти сприймають 

цифрові технології як джерело розваг, що значно знижує інтерес до читання та 

навчання в умовах цифровізації. В таких обставинах, формування читацьких 

компетентностей набуває ще більшої актуальності. 

Раніше розвиток навиків читання був зосереджений на здатності читати, 

розуміти та обмірковувати текст. Ці навики не втрачають своєї важливості, та 
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виникає потреба інтегрувати інформаційні технології не лише в освітню 

діяльність, а й навчальний процес початкової школи. Це зумовлює детальніше 

вивчення впливу цифрових технологій в процесі набування читацьких 

компетентностей. 

Аналіз джерел та публікацій: психолого-педагогічні дослідження 

процесу читання проводили та описали у свої працях дослідники (Ільяна, 2014; 

Степанова-Камиш, 2021; Колесова, 2017; Фрумкін, 2010; Глухів, 2005; Савчин, 

2005); концепція компетентнісного підхіду вивчення літератури та методичні 

засади навчання читанню представлені у наступних публікаціях науковців 

(Старагіна, Терещенко, Панченков, 2020; Савченко, 2007; Вашуленко, 2011; 

Колесова, 2017; Антонова, 2019; Кірик, 2019; Данилова, Ельконін, 1989; Зубань, 

2020); теоретичні підходи до цифровізації та цифрової трансформації розробляли 

(Хлебинська, 2021; Кравченко, Зеленов, 2018); питання організації 

дистанційного навчання є предметом дослідження вчених (Биков, 2010; Андрєєв, 

213; Бурцева, 2020; Краус, 2018; Гаврілова, 2017; Адамова, 2012; Дзябенко, 2021; 

Ларіонова, 2020; Лотоцька, Пасічник, 2020) та ін.. 

Сучасні учні занурені у процес цифровізації, який захоплює динамічністю, 

гейміфікацією, дизайном, яскравим вмістом, але це віддаляє дітей від навчальної 

діяльності. З'явились проблеми з мотиваціє до читання, концентрацією уваги, 

вмінням працювати з інформацією, запам'ятовуванням, практичними навичками, 

комунікативними вміннями, ціннісними орієнтаціями. Тому виникає 

необхідність об'єднати важливі читацькі та цифрові компетентності під 

виховним потенціалом художньої літератури. 

Об’єкт дослідження – цифрові ресурси на уроках читання у початковій 

школі. 

Предмет дослідження – процес формування читацьких компетентностей 

у здобувачів початкової освіти засобами художньої літератури, представлених 

цифровими освітніми ресурсами. 
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Пошук нових методів, дидактичних прийомів, засобів, заснованих на 

використанні цифрових технологій, з метою формування читацьких 

компетентностей зумовлює мету роботи. 

Мета дослідження – описати освітні цифрові технології, проаналізувати 

їхній вплив та роль на формування читацьких компетентностей, розробити 

вправи на ОЕР для уроків української мови та літературного читання. 

Завдання дослідження: 

 

 вивчити поняття «цифровізація», його вплив на освітнє середовище; 

 розкрити нейропсихологічні та нейропедагогічні особливості читача; 

 узагальнити роль цифрових технологій у зміні принципів формування 

читацьких компетентностей; 

 проаналізувати навчальні web-ресурси; 

 запропонувати універсальні вправи та ігри для розвитку та мотивації 

читацьких компетентностей; 

 розробити конспекти уроків як приклад досягнення цілей уроку читання 

засобами цифровізації. 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз та узагальнення наукової, 

педагогічно, психологічної літератури стосовно проблеми дослідження, 

пояснення, класифікація, опис; загально-логічні: аналіз, синтез, узагальнення. 

Практичне значення роботи полягає у використанні описаних web- 

ресурсів та вправ на уроках читання вчителями початкової школи з метою 

інтеграції цифрових та читацьких компетентностей. 

Структура та обсяг роботи: магістерська робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний 

обсяг дослідження – 120 сторінок, з них – 100 сторінок основного тексту. Робота 

містить 5 таблиць, 2 конспекти. 
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У «Вступі» обґрунтовано актуальність теми, мети дослідження, обрано 

об’єкт, предмет дослідження та визначено основні завдання, описано методи 

дослідження, проаналізовано джерела та публікації, що склали методологічну 

основу роботи, окреслено теоретичну та практичну важливість дослідження. 

У Розділі І «Теоретичні аспекти формування читацьких компетентностей 

під впливом цифрової інформації» здійснено аналіз джерел виникнення процесу 

«цифровізації». Охарактеризовано похідні явища цифровізації в освітньому 

контексті. Зазначено державні документи, які визначили цифрові компетентності 

як базові уміння сучасної людини та актуалізували ІКТ в освіті. Проаналізовано 

позитивні та негативні аспекти використання цифрових засобів на уроках 

літературного читання. Розглянуто вплив ґаджетів на формування компонентів 

читацької спроможності здобувачів початкової освіти з поглядів 

нейропсихології. З’ясовано зв’язок читацької та цифрової компетентностей та 

принципи їх формування, а також доцільність цифрових технологій у 

навчальному просторі. 

У Рзділі ІІ «Система методичної роботи в умовах діджиталізації освітнього 

процесу» розглянуто роль цифрових освітніх ресурсів під час змішаної та 

віддаленої форми навчання. Представлено різні web-ресурси, які доповнять 

уроки читання на всіх етапах та запропоновано їх класифікацію. Розроблено 

завдання, які оновлюють відомі інтерактивні методи, розвивають критичне 

мислення, літературну творчість, навчають аналізувати та систематизувати 

інформацію, розвивають техніку читання та інформатичні навики, демонструють 

актуальність   літератури   сучасному   поколінню. Розглянуто приклад 

застосування цифрових розробок на уроках читання у 2 та 3 класах відповідно до 

літературної теми. 

У «Висновку» підбито підсумки результатів дослідження, визнано цифрові 

технології як основу нового освітнього середовища із значним розвивальним 

потенціалом. 
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Апробація. Матеріали магістерського дослідження були апробовані та 

представлені в збірниках тез та наукових конференціях: 

1. Якимович А. Цифровізація у контексті формування і розвитку читацьких 

компетентностей учнів початкової школи. Друга (ІІ) Всеукраїнська науково- 

практична конференція студентів, аспірантів та молодих учених. Педагогічна 

освіта у світлі реформ та викликів. Львів, 2022 С.143-146. 

2. Якимович А. Творча діяльність на уроках літературного читання в 

умовах віддаленого навчання. Збірник матеріалів VI Міжнародної науково- 

практичної Інтернет-конференції. Випуск 11. Актуальні проблеми формування 

творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти. Вінниця, 2022. С.330-335. 

На основі дослідження підготовано тези доповіді «Цифровізація у 

контексті формування і розвитку читацьких компетентностей учнів початкової 

школи» для ІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції «Педагогічна 

освіта у світлі реформ і викликів», яка відбулась 24-24 лютого 2022 року у Львові 

на базі факультету педагогічної освіти ЛНУ ім. І.Я. Франка (Якимович, 2022, 

с.143-146). 

Прийняли участь у VІ Міжнародній науково-практичній Інтернет- 

конференції «Актуальні проблеми формування творчої особистості педагога в 

контексті наступності дошкільної та початкової освіти», яка відбулась 5-6 липня 

2022 року з тезами на тему «Творча діяльність на уроках літературного читання 

в умовах віддаленого навчання» (Якимович, 2022, с.330-335). 
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